第八課 基甸：成功乃失敗之母（8:1-35）
引言
我們在《士師記》的第6和第7章，看到了基甸生命的改變，他從軟弱變爲剛強、他從膽怯變爲壯膽、他從自卑變爲自信，他率領以色列人擊敗了仇敵。我們可能都會期望基甸有一個完美的結局，但我們再没有第八章看到基甸的輝煌，相反我們看到的是卻是满满的危機。原來前两章的成功，並不保證基甸有一個完美的結局。
《士師記》第8章主要描寫基甸在勝利後對不同人的回應。
第8章的正確時序應該是：
· 基甸追趕二王（4-12節）
· 在回家的路上，他責备那些態度輕慢的猶太人（13-17節）
· 他回家後，以法蓮人向他表示不满（1-3節）
· 殺死二王（18-21節）
· 基甸的“退休”（22-35節）
第1-3節
面對以法蓮人的挑戰，基甸選擇了息事寧人的策略，從而化解了他與以法蓮人之間的矛盾。正如箴言15章1節說： “回答柔和、使怒消退；言語暴戾、觸動怒氣。”
基甸與以法蓮人的矛盾是相當大的。
· 大大地爭吵（和合本）
· 極力吵鬧（吕振中）
· 激烈地與他爭吵（思高）
第4節
這經文應該是第7章22節的延續。
第5-9節
【疏割】和【毘努伊勒】 – 两個以色列城鎮。他們應該在迦得支派的分地裏面。
【西巴】和【撒慕拿】：應該不是米甸王的原名。西巴意思是牺牲，而撒慕拿的意思是拒絕保護。可見這两個字是諷刺他們的結局。
【樓】：是指一些軍事要塞，“我必拆毁這樓”意思是要他們失去安全保障。
第10節
這裏告訴了我們米甸的聯軍的人數，總共有135000人。
第11節
【因為他們坦然無懼】：這【他們】是指米甸聯軍。思高和吕振中的翻譯比較清楚。
· 當敵人自以為安全的時候（思高）
· 那军营正自坦然无惧地不警备着（吕振中）
第17節
【人】：原文和英文聖經裏都說是【男人】，但在那個年代，如果婦孺失去了男人和城墙的保護，他們和被殺是没有分别的。
第18-21節
【他們是我同母的弟兄】：古代社會盛行一夫多妻，同母弟兄表示特别有親情的意思。就如雅各有12個兒子，約瑟和便雅憫最親，因爲他們同是拉結所生。
【起誓】：這使我們看到基甸的幾個缺點：1）基甸的窮追不舍是假公濟私的；2）他這是以牙還牙（出21：23-25、利24：17、申19：21），這已剥奪了原本應該屬於神的權力（申32：35、羅12：19）；起誓也不合十誡（出20：7、申5：11）
【奪取】暗示基甸對財物的重視。
【你自己起來殺我們吧！因為人如何、力量也是如何】：這話不但描寫了两位米甸王的“視死如歸”，還揭露了基甸的龌龊 – 有什麽心就會做出什麽事。
第22-23節
這裏提到立王的事情，表面來看基甸有他生命中最後的一句屬靈的話語，他說：“我不管理你們，我的兒子也不管理你們．惟有耶和華管理你們。”但學者認爲這是基甸表面的謙虛，但事實上他已有立王之實，如“他們好像你，各人都有王子的樣式”(士8：18)、他立以弗得作爲王對神諭的特殊權利（士8：27）、他有很多妻子（士8：30）、他其中的一個兒子的名子是【亞比米勒】（我的父親是王）。
第33-35節
描寫了以色列人變本加利的壞：
1. 以色列人拜假神。
2. [bookmark: 007-8:34]以色列人不記念耶和華神對他們所行的恩典。
3. [bookmark: 007-8:35]以色列人也不紀念基甸的功勞而厚待基甸的家人。
但這一切都是基甸自作自受的，正如27節所言“基甸以此製造了一個以弗得，設立在本城俄弗拉。後來以色列人拜那以弗得行了邪淫。這就作了基甸和他全家的網羅。”


問題一
有人說《士師記》第八章就是一篇有關關係的記載，試找出基甸與其他人的關係。
1. 基甸與内部反對勢力的關係
· 以法蓮：面對以法蓮人的挑戰，基甸選擇了息事寧人的策略，從而化解了他與以法蓮人之間的矛盾。
· 疏勒：鞭打城中77位長老。
· 毘努伊勒：拆毁軍事要塞和屠殺城中男人。
我們看到基甸之所以有不同的反應，是因爲他“欺善怕恶”，以法蓮可以講是一比較有勢力的支派；相反疏勒和毘努伊勒則比較勢單力薄的族群。此外，基甸率領以色列人反抗米甸人，就是因爲“哪裏有壓迫。那裏就有反抗”，但現在他自己卻像米甸人一樣欺壓自己的骨肉同胞。基甸對疏勒和毘努伊勒的態度是相當嚣張的，給人的種感覚，就是“順我者倡，逆我者亡”，我們可以說基甸是以耶和華神的名行自己的事。
2. 基甸與敵人的關係
基甸對敵人可以講是“趕盡殺絕”，但第8章有關基甸與敵人的關係的精華是“基甸殺二王”。第一，基甸給人的感覚應該是挺跋扈的，所以二王說：“他們好像你，各人都有王子的樣式。”（士8：18）第二，中國人說 “相由心生”，我想基甸當時的脸孔應該是相當狰獰恐怖的，所以二王說：“你自己起來殺我們吧！因為人如何、力量也是如何！”（士8：21）也就是說只有基甸這樣人才能做出這樣殘忍的事。
3. 基甸與神的關係
勝利之後，基甸没有做任何感恩和敬拜神的事情。當以色列人說：“願你和你的兒孫管理我們！”（士8：22）他表面上拒絕了這要求，但他没有馬上教導以色列人真正的戰士是耶和華、真正的勝利者是耶和華，實際上他已潜越了耶和華神自立爲王，聖經說基甸立以弗得作爲王對神諭的特殊權利（士8：27）、他有很多妻子（士8：30）、他其中的一個兒子的名子是【亞比米勒】（我的父親是王）。
4. 基甸與自己的關係
勝利之後的基甸已經被勝利衝昏了頭腦，他除了没有敬拜耶和華神之外，也開始放縱自己：他排除異己（針對疏勒和毘努伊勒）、他收刮財物（奪獲二王的月牙圈）、他建以弗得（這實在是一大諷刺，本来基甸被人稱爲耶路巴力）、他縱欲享受（他有很多妻子）。整個故事告訴我們基甸已開始了他堕落和失敗的人生，這都爲基甸一家埋下了祸害的種子。
5. 基甸與家人的關係
當基甸俘擄二王時，基甸居然命令他還是童子的兒子益帖：“你起来殺他們！”這實在是一個奇葩的教育，難怪日後他的孩子會手足相殘；此外他有爲他的一個兒子取名叫“亞比米勒”，可見他也没有爲他的下一代樹立謙卑的形象；勝利之後的基甸也没有爲耶和華神建立祭壇，所以我們可以說基甸也没有教育他的下一代認識和敬拜耶和華神難怪聖經說：“以色列人不記念耶和華他們的神，就是拯救他們脫離四圍仇敵之手的。”（士8：34）

問題二
試思想基甸的失敗原因
廣東人說一個人錯失良機是“捉到鹿唔識脱角”，我想基甸就是一個很典型的例子。基甸可以講是一個很可惜的聖經人物，他本來平平無奇，但因爲蒙上帝的揀選，他後來就“三千寵愛於一身”：他蒙上帝的應許、他蒙上帝的同在、他蒙上帝的恩賜。他在很多方面都很類似摩西，但這位有機會成爲【新摩西】的基甸卻不能爲以色列人帶來一次【新出埃及】。爲什麽會這樣呢？
有人尖锐地指出基甸之所以失敗，是因爲他的不完全順服。耶和華的靈降臨後，他不完全順服，心中仍充满恐懼和猶豫（士6：36-40），不像同有【耶和華的靈】的俄陀聶（士3：10）那樣立即順服。也就是說基甸在很多時候都是把自己的意志放在上帝的旨意之上。第8章有很多這樣的例子：1）耶和華神只要求基甸率300人出戰，但基甸擅自邀請以法蓮支派攻擊米甸人（士7：24），結果引起以法蓮人“與基甸的大大争吵（士8;1）,很明顯以法蓮的出戰，不是因爲聖靈的感動，完全是出自“有利可圖”（名譽和戰利品）的心出戰，所以才會和基甸争吵；2）基甸懲罸疏勒和毘努伊勒，就是爲了樹立自己1的威信；3）基甸追殺米甸二王也是一個“公報私仇”的例子。
也有人說驕傲是基甸最後走向失敗的原因，在對抗米甸人之前，基甸謙卑地依靠耶和華。但在掃蕩行動中，基甸變得專横跋扈。當他拒絕成爲以色列人的王時，他看似敬虔（說“惟耶和華管理你們”），但他實際已把自己視爲以色列王。最糟糕的是基甸在勝利之後，没有将榮耀歸與耶和華、他没有帶領以色列人與神重新立約、他没有帶領以色列人悔改認罪。基甸之所以會有這樣的表现，我想就是因爲他驕傲，他認爲自己赢得了勝利、他自己創造了奇蹟、他自己拯救了以色列人。《尼希米記》裏的尼希米就不一樣，尼希米在耶路撒冷城墙修建完後，就帶領以色列人回歸上帝：認罪、感恩、立約。
我想無論是不順服還是驕傲，它們都是基甸失敗的原因，因爲驕傲和不順服使基甸失去了儆醒，所以在勝利後，基甸没有爲以色列人民卻帶來長治久安，卻爲他們帶來偶像崇拜，從而埋下了以色列人另外一次【堕落循環】，同時也爲基甸一家帶來巨大的災害。


問題三
大家自由分享有關儆醒的教導。
[bookmark: 352152]聖經裏面有很多有關【儆醒】的教導，如耶稣在馬太福音裏就用十個童女的比喻來教導大家要時刻儆醒，耶稣說：“所以，你們要儆醒，因為那日子、那時辰、你們不知道。”（太25;13）
很多人認爲我們在逆境時才需要儆醒，基甸在困難時，的確非常儆醒，他在”酒醡那裏打麥子“（士6：11），他向神要確據（士6：18、37、39），但當他大勝米甸人之後就被勝利衝昏了頭腦，他就失去了儆醒：他不再敬畏神、他驕傲、他殘暴、他自私、他貪圖享受。
基甸的教訓不單單只是適合2000多年前的以色列，其實對今天的我們也是一個很好的教訓。我們在困難時的確會儆醒禱告，求神與我們同在、求神剛強壯膽我們、求神成爲我們困難中隨時的幫助。但在事後，往往很快就把神的恩典給忘得一干二净。基甸的故事讓我們看到堕落人性的幾個重要定律：靈性不進則退、小罪會累積成大罪、罪惡具有傳染性！
[bookmark: _GoBack]【儆醒】是站着睡覺的意思（聽說馬就是站着睡覺的），也就是對周遭的一切保持時時刻刻的警惕，做好自己的一切，以免自己陷入魔鬼的試探。中國足球隊經常在重大賽事上出現什麽“黑色3分鐘”，就是在最後關頭丢分，從而使自己失去了出線的機會，我想這就是他們不够儆醒了。
聖伯爾納認爲每個人在順境之也要時刻保持“儆醒和自制”，因爲“順境對疏忽的人曾有何時不像火之於蠟，或陽光之於雪和冰能？” 舊約有很多大人物，如參孫、大衞、所羅門、以利亞等，都曾經落入【成功是失敗之母】的定律之中，最後晚節不保。所以我們必須“不住地禱告”，祈求聖靈時刻提醒我們保持儆醒，不要讓撒旦有任何有機可乘。畢德生說： “我們的穩妥，並不是對自己有信心，而是因爲我們相信 -- 祂是可靠的神。”有位資深牧者是這樣評論基甸的失敗的：“讓我們在戰勝後和争戰前一樣儆醒。”我想這位牧者的話應該成爲我們的一個座右銘，讓基甸的失敗隨時警惕着我們。
