第九課 動刀的必死於刀下（9:1-57）
引言
《士師記》的第九章是《士師記》中最長的，也是其中最令人詛丧之一。有人稱第九章是【基甸循環】的附錄，如果加上第九章，整卷《士師記》就有四章經文是和基甸有關係的。第九章是一個有關基甸之子 – 亞比米勒的故事。亞比米勒和他父親基甸不一樣，一個是 “推辭作王” ，一個是 “不擇手段作王” ，但很不幸，他是一位 “迦南化的王” ，他的結局可以講是一個悲劇。
第九章的分段：
1. 奪取王位（士9：1-21）
2. 保衞王權（士9：22-49）
3. 失去王國（士9：50-57）
第1節
【示劍】，這是一個與以色列列祖很有關係的地方。創世記12章6-7節就說亞伯蘭（亞伯拉罕）所築的第一座祭壇就是在示劍；約書亞記24章32節說約書亞就安葬在示劍；使徒行傳7章16節也說雅各和其他以色列祖宗也被遷葬在示劍。
第2節
【眾人】，原文是【主】可能是指示劍城的權貴們，但這字也可以指一般百姓。
第7-15節
【基利心山】，在以色列人的心中，基利心山是一座律法的山(書8：33)。
第23節橄欖樹、無花果樹、葡萄樹都是巴勒斯坦地區主要的農作物。相反，荆棘不但不能爲人庇蔭，而且也没有什麽經濟價值。

【惡魔】是指【惡靈】所以吕振中的翻譯是“上帝打发了恶灵来到亚比米勒和示剑公民中间，示剑公民就用诡诈待亚比米勒。”
其實這【惡靈】就是一種心態，所以我個人覚得現代中文譯本的翻譯很好，它的翻譯是 “后来上帝使亚比米勒和示剑人互相敌视，示剑人就背叛了亚比米勒。”
總之，亞比米勒的失敗是由神推動的。
第24節
【歸與】就是【報應】的意思。
第25節
【有人将這事告訴亞比米勒】：感覚這【有人】就是一個播種【惡靈】的【惡魔】，它在挑拨離間亞比米勒與示劍人的關係。
第25節
【以别】和【迦勒】：都不是好的名字，可能是聖經作者的一種貶低的手法。【以别】的意思是【奴僕】，而【迦勒】則是【可厭恶】的意思。
第30-41節
這幾節經文，我們看到一個比較重要的人物，那就是西布勒（示劍城的邑宰），他:
· 通风報信（31）
· 出謀獻策（32-33）
· 麻痹大意迦勒（35-36）
· 激将法逼迦勒貿然出戰（37-39）
· 裏應外合（41）
第42-52節
我們看到亞比米勒的殘暴，他並没有因爲示劍人趕走迦勒而手下留情:
· 他在田間設伏擊殺出城
· 功奪城池
· 殺了城中的居民
· 拆毁城墙
· 撒盐
· 攻打衞所，焚焼衞所，屠殺衞所裏的一千個男女
· 攻打提備斯

第53-54節
亞比米勒不堪被一婦人所傷，但他的羞辱還是被人流傳了下來（見撒下11：21）
“從前打死耶路比設〔就是耶路巴力見士師記九章一節〕兒子亞比米勒的是誰呢。豈不是一個婦人，從城上拋下一塊上磨石來，打在他身上，他就死在提備斯麼？”
第55-57節
這幾節經文就是說以色列人的罪、示劍人的罪和亞比米勒的罪都得到了報應。

問題一
試根據《士師記》第九章的記載來描寫亞比米勒。
1. 自卑仇恨
《士師記》8章31節說亞比米勒是基甸的妾所生的（也就是我們中國人所說的“庶出”），因此他在家中的地位不高（没有長子的名分），甚至還受到一些不公平的待遇。所以他不但對自己的出生耿耿於懷，還仇恨比他“幸福”和“幸運”的兄弟。
2. 野心勃勃
亞比米勒雖然地位不高，但他不甘於這種“命運”，他堅信他可以改變自己的命運。不知道大家有没有看過《阿信的故事》，它的主題曲有這樣一句歌詞“命運是對手，永不低頭……成功只有靠一雙手。”所以他聯絡母舅家發動“政變”來奪取自己希望所擁有的東西。
3. 不折手段
不向命運低頭，本來是一種積極人生的表現，但亞比米勒在這方面是“走火入魔”，可以講是在權和利面前徹底地失去了理智，他用巴力比利土廟中所得的70舍客勒，來收買不法之徒，並用這些人對付自己的兄弟。

4. 心狠手辣
我們可以從两方面看到亞比米勒的心很手辣，第一是對自己的兄弟，他完全不顧骨肉親情，他“將他弟兄耶路巴力的眾子七十人，都殺在一塊磐石上。”（士9：5）可以講是爲了自己的“江山永固”，不惜對自己的兄弟“斬草除根”，這很像我們中國歷史上的一些故事，如隋炀帝登基後就對他同父同母的兄弟大開殺戒。
此外他對反對者也是一樣心狠手辣：
· 他在田間設伏擊殺出城
· 功奪城池
· 殺了城中的居民
· 拆毁城墙
· 撒盐
· 攻打衞所，焚焼衞所，屠殺衞所裏的一千個男女
· 攻打提備斯

5. 詭計多端
當他擊敗迦勒之後，他没有馬上進攻示劍城，而是在田間設伏擊殺示劍人。在進攻示劍樓這場戰鬥中，亞比米勒也讓我們看到他的詭計多端。可能因爲他看到示劍樓的堅固，所以他用火攻來屠殺示劍樓。
6. 争勝好強
當亞比米勒被一婦人的磨石擊傷後，他爲了避免被人耻笑而要求一少年殺了他。可見亞比米勒的内心世界是多麽的扭曲 – 他完全不能接受失敗。這使我們不禁想起楚霸王項羽，爲了 “無臉見江東父老” 而自刎于烏江。
問題二
試思想報應這教導
[bookmark: 007-9:57]本章在很多地方都讓我們看到有關報應的教導，如56-57節和約坦的宣講都有這樣的教導。“這樣，神報應亞比米勒向他父親所行的惡，就是殺了弟兄七十個人的惡。
9:57 示劍人的一切惡，神也都報應在他們頭上；耶路巴力的兒子約坦的咒詛；歸到他們身上了。” （士9：56-57）我們可以歸納出以下的幾點：
1. 報應的期限
神有他的計劃，第九章22節說“亞比米勒管理以色列人三年。”可見神已爲亞比米勒的一切計算好了。這說明神審判的來臨是要等待的，就以第二次世界大戰爲例，對很多飽受戰亂的人來說，六年實在是一個漫長的等待。很多人都會懷疑上帝的存在，但上帝是信實和公義的，德、義、日三國最終還是受到了應有的報應。
2. 報應的執行者
整個第九章，我們都没有看到耶和華神的名字，但這不代表神的缺席。正如第九章22節說： “神使惡魔降在亞比米勒和示劍人中間、示劍人就以詭詐待亞比米勒。” 這說明報應的執行者是神自己。因爲神是以色列人的審判者和真正的士師。正所謂“伸冤在我，我必報應！”（羅12：19）

3. 報應的法則
耶和華神不是一個“喜怒無常”的神，祂施行報應的作爲是準確的。人種的是什麽，收的也是什麽。正所謂“不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是什麼，收的也是什麼。”（加拉太書6：7）示劍人和亞比米勒的結果都告訴了我們他們的不義爲他們帶来了悲慘的結局。馬太福音26章52節也說： “凡動刀的，必死在刀下！”
[bookmark: _GoBack]但在報應這教導上，我們要特别小心不要墮入“善有善報，惡有惡報”這一陷阱，因爲《約伯記》就告訴我們約伯的苦難並不是因爲他做錯了什麽。所以我們要謙卑順服神的主權。
除此外，我們也不能因爲第九章的血腥而懷疑神的公義和憐憫。相反它使我們看到一個道理，個人可以使所有人陷入罪中，也可以爲整個民族带来祝福（群體關聯性”）。聖經說：“犯罪的他必死亡”（結18：4），但慈愛的神每次都保守一群剩餘順民，如約坦的“漏網“就是一個很好的例子，神不但讓基甸家族留下一個種子，還要借幼子之口教導眾人的不義。

問題三
約坦的比喻
無可否認，約坦的寓言是《士師記》第九章的一個重要部分。約坦的寓言刻意暴露出選擇亞比米勒作王的荒謬。無論是橄欖樹，還是無花果樹或葡萄樹，它們都是有價值的，但他們都推辭不作王，結果一無是處的荆棘卻被推擧爲王。這告訴我們在選擧領袖時要非常小心，不要爲了有領袖而隨便有一個領袖。不然的話，它會爲我們帶來没頂之災。亞比米勒，這荆棘王就吐出荆棘之火摧毁了示劍城。
此外，【王】在今天，可以是金錢、地位、權利，它們是大家都所希望擁有的東西。但它們並不是真正的寶貝，正如橄欖樹、無花果樹、葡萄樹認爲“飄颻在眾樹之上”不是它們的人生目標，它們的真正目標是醡“供奉神和尊重人的油”、“結甜美的果子”、釀“神和人喜樂的新酒”。我們真的要謙卑順服地來到主的面前，求神開我們的心眼，讓我們知道我們應該追求什麽？我們苦苦追求的一切是不是就是【荆棘】呢？它不但毫無價值，而且不能爲我們帶來平安，相反還會破壞我們與神的關係。


