第十課 暴風雨中的寧静（10:1-18）
引言
有人說生命充满着“灰姑娘的傳奇”，我們特别欣賞和佩服那些小人物變大人物的故事。《士師記》的第十章是一篇承先啟後的章節，嚴格來講，我們應該将第十章、第十一章，及第十二章合起来成爲一個單元。在這三章裏我們會看到6個士師（5小一大），聖經讓我們看到了上帝的心意，無論你是大人物還是小人物，只要你忠心順服，上帝都會大大使用你。
第十章的分段：
1. 以色列缺乏對耶和華的感恩（士10：1-5）
2. 以色列缺乏對耶和華的順服（士10：6-16）
3. 以色列缺乏對耶和華忠心的領袖（士10：17-18）
第1節
【亞比米勒以後】和【拯救以色列人】，這两句簡要地交待了陀拉是收拾亞比米勒爛攤子的人。
第2節
【沙密】，就是日後的撒瑪利亞。
第3-5節
【在他以後】，這他就是陀拉，可見睚珥是緊隨陀拉的一個士師。
【睚珥】，是一個很大的家族。
【哈倭特睚珥】，睚珥的帳幕村莊。
【驢駒】，古時候尊貴人的坐騎。睚珥的三十個兒子都有驢駒，不但顯示他們地位尊貴，同時也告訴我們當時以色列應該環境不錯  -- 可能是國泰民安吧!
第6節
【以色列人又行耶和華眼中看爲惡的事】：這是《士師記》常見的一句經文(2：11，3：7、12，4：1，6：1)。
2章11節那句少了一個【又】字。
第10-16節
這幾節經文通常與第2章1-5節及第6章7-10節同被看爲神與以色列關係的“神學性對話“。這些經文都一致責備以色列人犯罪，離棄神，但這裏比以往更加嚴重，因爲神直接對以色列人說，他們屢教不改，神徹底絕望了，神不再救他們了（11-14節）。
第12節
【馬雲】，就是米甸人的意思
“漆冬人、阿瑪肋克人、米德楊人難為你們的時候，你們向我哀號，我豈沒有從他們手中拯救了你們？“（思高聖經）
【米甸】在是思高聖經的翻譯是【米德楊】。
第15節
【任憑你隨意待我們罷】，字面意思是“任憑你隨着你眼中看爲好的待我們罷”因爲以色列人相信落在神的手中總會好過落在敵人的手中，同樣的對話曾出現在《撒母耳記下》24章14節。看来以色列人已經相當絕望和無助。這讓我想起二戰結束前，德軍寧願向美英聯軍投降，也不甘心向蘇軍投降，因爲他們知道向蘇軍投降的結果會怎麽樣。這又是一個報應的教導。
第16節
【耶和華因以色列人受的苦難、就心中擔憂】，神的矛盾和挣扎。神一方面知道以色列人的悔改是“一種利用”，但心裏又不能忍受他們的痛苦。
第18節
【基列的民和眾首領，彼此商議】，顯示以色列人缺乏一個領袖。

問題一
試根據《士師記》第十章的記載來看陀拉和睚珥的貢獻。
很明顯，陀拉和睚珥都是士師記中的小士師，聖經對他們的記載非常簡單，只是簡單扼要地記載了他們的所屬支派、做士師的年數、埋葬的地方。但我們還是可以從這5節經文看到他們的貢獻。
1. 陀拉
10章節說陀拉是亞比米勒以後興起的士師，他拯救了以色列人，這两句話告訴我們陀拉的主要貢獻是收拾了亞比米勒爛攤子的人。在這裏的 “拯救” 是和以前的士師不一樣，前面的士師都是将以色列人從外邦人中拯救出來，但陀拉的拯救是将以色列人從亞比米勒的混亂中拯救出来。中外歷史告訴我們内患的傷害不比外憂小，所以我們中國人說 “攘外必先安内” 。第2節更說陀拉士師以色列23年，我們有理由相信這23年爲以色列帶來拨亂反正和安息生養的局面，就像漢武帝之所以能北伐匈奴，因爲他之前有 “文景之治” 。
2. 睚珥
睚珥是陀拉之後的士師，他士師以色列22年，聖經没有提到他爲以色列人做了些什麽，但10章34節說他有30個兒子、他們骑着30匹驢駒，又分領30座城。這告訴我們睚珥士師以色列期間，以色列已完全從亞比米勒的混亂之中恢復過來了，而且他的兒子們還可以騎驢駒，可見以色列大有国泰民安的跡象。這是《士師記》少有不記載 “血雨腥風”的幾節經文。這也是聖經裏的理想國度，就像《路得記》一樣安詳和寧静，有人說路得記是聖經裏最好的一卷書，因爲它沒有刀光劍影和血腥暴戾。
一切都顯得異常寂靜，使人感到這裡才是真實的生活所在，幸福安息的所在，人生追求的最高標準 --  安息在基督裏。這也就是孔子所嚮往的生活 – “莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，風乎舞雩，詠而歸。” （《論語·先進》篇）
但很遺撼，無論是陀拉還是睚珥没有做好教化的工作，我們在10章的1-5節裏，没有看到任何感恩的經文，所以他死後，聖經說：“以色列人又行耶和華眼中看爲惡的事。”（士10：6）從而以色列又墮入【堕落循環】之中。

問題二
試思想“我不再救你們”（13節）這句話的意義
每當以色列人呼求耶和華神時，神都會教訓他們，但耶和華在第10章的反應卻相當不一樣，神說：“我不再救你們了”，“你們去哀求所選擇的神”，“讓他們救你們吧”。這些話都讓我們看到神的失望、絕望、憂傷。因爲在神的眼裏，以色列人的罪可以講是變本加利了，在第10章中，以色列人所拜假神的數目是空前的，包括“諸巴力，和亞斯他錄，並亞蘭的神，西頓的神，摩押的神，亞捫人的神，非利士人的神。”（士10：6）可以講是“满天神佛”。
爲什麽以色列人會這樣一次又一次地犯罪和悔改，主要是他們對罪的認識不够，他們是爲了罪的結果而後悔，他們是爲了自己拜偶像的行爲後悔。結果他們就是屢犯屢改，屢改屢犯。真正的悔改應該有下面两個記號[footnoteRef:1]： [1:  提摩太.凯勒：《永不失敗的神 – 士師記解密》，藍慈理譯（台北校園出版社，2018），133頁。] 

· 爲罪憂傷，而非只爲罪招致的後果難過；
· 爲偶像崇拜的動機憂傷，而非只是行爲的改變。
如果認罪或呼求不带這些記號，那這呼求就是一個求救而已，你可以向耶和華神求，也可以向其他假神求。這就讓我們看到以色列人缺乏對耶和華神的順服。


問題三
我們現在這世界是不是暴風雨中的寧静呢？
陀拉和睚珥的確爲以色列帶來了近50年的“國泰民安”，這可能也是聖經的一個理想國度，但10章6節馬上讓我們看到這寧静是暫時的、這寧静是不牢固的、這寧静是大風暴的前奏。因爲“以色列人又行耶和華眼中看爲惡的事”，結果以色列所遭受的痛苦更加厲害，聖經說是“以色列人就甚覺窘迫”（士10：9）
大家可以自由討論這世界是不是真的寧静，教會是不是真的寧静，我們的家是不是真的寧静。如果不是的話，我們應該怎麽樣面對這世界。讀書的時候，曾經在餐舘打過工。六點之前，餐舘都會很寧静，但每個人都知道這寧静絕對是暫時的，這是大風暴之前的寧静。所以餐舘的人都會珍惜這寧静，做好準備迎接大風暴的到來，厨房的人會準備好材料（俗稱“備課”），外面的人會每張桌子準備好紙巾、酱油、盐、糖。我不敢相信我們如果不在寧静的時候準備好這一切，這餐舘能不能生存下去。
我們的社會、我們的教會、我們的家庭都是一樣，我們要享受寧静，但更應該在寧静之時，保持儆醒，做好一切準備迎接大風暴的來臨。這樣我們的社會才能和平、我們的教會才能復興、我們的家庭才能和睦。
我不讚成将責任都推給這世界，說這世界實在太黑暗了、太邪恶了、太多誘惑了。這其實是在自欺欺人，我們没有做好迎接大風暴的準備，是我們自己選擇了拒絕聖靈常住在我們心裏和做我們的主人，正如使徒行傳7章51節所說的那樣： “你們硬着頸，心與耳未受割禮的人，常時抗拒聖靈！你們的祖宗怎樣，你們也怎樣。” 這樣聖靈就不會再爲我們憂傷了。
[bookmark: _GoBack]弟兄姐妹！我們要相信神是信實和公義的，祂會常與我們同在的，只要我們做好準備，任何大風暴都是可以應付的，哥林多前書10章13節說：“你們所遭受的試探，無非是人所遭受的。神是信實的，他不會讓你們受試探過於你們所能受的；而且在你們受試探的時候，他會給你們開一條出路，使你們能忍受得住。”


